

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia

PIAŢA LIBERTĂŢII BRAŞOV. —

TELEFON 226.

Abonament anual 860 lei.

Vestru străinătate 800 lei.

Anunţuri, reclame, după tarif

Fondată la 1838 de George Bariţu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuţi, cetăţene, şi pentru
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

Intrarea în vigoare a primei constituirii a Consiliului Municipiului Braşov

Eşecutarea sentinţei Curţii de casaţie.

În fine ministerul de interne s'a îndurat să execute după aproape 6 luni sentinţa Inaltei Curţi de Casaţie din 2 Martie a. c. prin care se casează hotărârea Curţii de apel din Braşov şi, evocând fondul, a admis acţiunea în contencios anulând deciziunea Ministerului de interne de sub nrul 25 981 C. din 21 Sept. 1926 menţinând în vigoare constituirea primă a consiliului efectuată la 12 Martie 1926.

Eşecută la timp această hotărâre a celui mai înalt for justiţiar al ţării, multe amărăciuni, multe frământări şi multe hotărâri revoltătoare ale consiliului comunal constituit în mod ilegal, s'ar fi putut evita sau cel puţin îndulci în cele 6 luni din urmă. Dar să trecem azi peste ele.

Creдем că din acest prilej se impune o scurtă recapitulare a evenimentelor petrecute în jurul alegerii şi constituirii consiliului Municipiului Braşov.

La 19 Februarie 1926, adică acum 2 1/2 ani, a avut loc alegerea Consiliului comunal. Lista Partidului naţional-ţărănesc înfrunse, precum se ştie, 2508 voturi faţă de 3248 voturi înfrunse de blocul maghiaro-săsesc şi 423 voturi date pentru lista liberală. Opoziţia a obţinut astfel cincimea.

Prin deciziunea din 9 Martie 1926 a Ministerului de Interne s'a confirmat alegerea Consiliului comunal. La 12 Martie 1926 se face constituirea noului consiliu comunal, fiind propus în locul prim candidat la locul de primar, d-l deputat dr. Voicu Nişescu înfrunzind 11 voturi iar ceilalţi doi consilieri minoritari propuşi pentru postul de primar, d-nii dr. K. Schnell şi dr. Szelle Bela înfrunzind câte 9 voturi. Constituirea fiind făcută în regulă, nu s'a prezentat nici o contestaţie.

Urmează 6 luni de tăcere mormântală din partea Ministerului de interne. Deşi legea de unificare administrativă prevede termeni scurte pentru executarea formalităţilor necesitate de funcţionarea normală a administraţiei, Ministerul de interne s'a pronunţat asupra constituirii deabia la 21 Septembrie 1928, anulând constituirea legală şi necontestată din 12 Martie. În ziua de 20 Noembrie 1926 a urmat apoi, cu tot apelul în curs înaintat în contra anulării primei constituirii, a doua constituire, când a fost proclamat ales singurul candidat octroat de guvern ca primar, d-l Constantin Moga înfrunzind 27 voturi (23 minoritare şi 4 româneşti). Membrii opoziţiei în semn de protest au părăsit şedinţa, neluând parte la votare.

Iată pe scurt antecedentele hotărârei Inaltei Curţi de Casaţie. Prin intrarea în vigoare a primei constituirii şi prin numirea

d-lui Dr. Schnell de primar conducerea primăriei se prezintă astăzi astfel: Primar Dr. C. Schnell, membrii în delegaţia permanentă d-nii Dr. Voicu Nişescu, Dr. Tiberiu Bred. Ceanu, M. Zerbes (sas) Dr. Szele Bela şi Szabo Beni (maghiari). Fostul primar Dr. Moga trece în rândul consilierilor comunali *supleanţi*, fiind înlocuit de fostul prefect ave-

rescan Dr. Laţicu, care renunţase la mandatul de consilier în favorul fostului primar.

Atitudinea pe care o va lua conducerea organizaţiei P. N. Ţ. din Braşov în faţa noiei situaţii se va fixa în zilele viitoare.

În orice caz punerea în aplicare — deşi foarte târziu — a hotărârei Curţii de casaţie înseamnă intrarea în legalitate şi ce priveşte constituirea Consiliului Municipiului Braşov, deşi firesc ar fi fost ca ministrul să numească primar al Braşovului pe d-l dr. Voicu Nişescu, propus cu prilejul primei constituirii în primul loc şi înfrunzind cele mai multe voturi dintre cei trei candidaţi de primari propuşi spre aprobare.

Cine minte ?

Ministru liberal desavuat de oficiosul liberal.

Într'un număr recent ziarul francez „Echo de Paris” publică dela corespondentul său din Bucureşti un articol, care cuprinde mai multe declaraţii ale d-lui ministru Duca asupra situaţiei din România.

În declaraţiile sale d-l ministru de interne arată între altele că la noi nu se pune vre-o chestiune patriotică într'un câmp „şi d-sa ştie că opoziţia este cu totul patriotică”...

Aşa glăsuieşte d-l ministru de interne pentru presa din Paris. Cu toate acestea, acasă în ţară, oficiosul guvernului nu slăbeşte deloc cu campania contra partidului naţional-ţărănesc, arătându-l mai rău decât nepatriot.

La întâmplare reproducem numai următoarele din ultimul număr al oficiosului liberal:

Partidul naţional-ţărănesc — spune „Viitorul” — e compus din „oameni cari se găsesc în alianţă cu comuniştii şi în deplin acord cu şovinistii unguri şi Rothermerul lor”...

În acelaşi număr al aceluiaşi ziar se mai spune despre partidul naţional-ţărănesc, că „are angajamente scrise şi semnate de d-l Maniu să ducă acţiuni paralele cu elementele extremiste, cari urmăresc dezorganizarea şi destrămarea Statului român şi primesc fonduri şi instrucţiuni dela Internaţionala a treia dela Moscova”.

Intrebăm deci: Minte d-l ministru Duca când face declaraţii în presa franceză? Ori minte zi de zi oficiosul guvernului, care zilnic repetă acuzaţiile de mai sus contra partidului naţional-ţărănesc?

Fiindcă am dori şi noi să cunoaştem ce este şi cum este partidul naţional-ţărănesc, — cerem viitorului să ne răspundă dacă minte d-l ministru de interne şi informează fals presa străină? Ori să ne răspundă d-l ministru Duca dacă oficiosul guvernului, compromite, prin astfel de afirmaţiuni, ţara şi pe un ministru al ei, pe care-l desavuează în felul arătat.

Căci — de încheiere :

D-l ministru al internelor se lauda odată şi ameninţa că va lua cele mai severe măsuri în contra celor ce dau informaţii false despre situaţia din ţară.

Care minte deci? Căci, dacă am da dreptate şi oficiosului şi şi ministrului, ar trebui să admitem că şi „şovinistii unguri cu Rothermerul lor” sunt cei mai buni patrioţi români...

O mare descoperire a d-lui Tătărescu

D-l subsecretar de stat Tătărescu a ţinut zilele acestea la Cluj şi Sibiu conferinţe cu prefectii judeţelor din Ardeal. Scopul — zice-se, — pentru a se convinge personal şi a pune în cunoştinţă guvernul asupra situaţiei din această parte a ţării.

Şi-a nimerit-o d-l Guşă Tătărescu. Şi-a căutat pentru informaţie oamenii, cari l-au lămurit beznă: pe prefectii judeţelor!

Ori, — cu prea puţine excepţii! — prefectii numiţi de actualul guvern sunt prima pacoste a populaţiei. Lingăi politici, cărora nu li se cere nici o răspundere şi nici o altă cunoştinţă, decât meritul de a urmări şi a persecuta tot ce nu este liberal.

E de prisos deci să mai arătăm ce însemnează o administraţie aruncată în braţele astorfel de persoane — slugi plecate şi supuse ale satrapilor, cari se numesc şefi de organizaţie ai partidului liberal.

Ai văzut şi cunoaşteţi oamenii, cari l-au lămurit pe d-l Guşă Tătărescu la Cluj şi la Sibiu!!

Nu e mirare aşadară că d-l subsecretar de stat s-a reîntors la Bucureşti complet şi perfect lămurit de prefectii Ardealului. S-a şi grăbit de altfel ca într'un interview acordat „Viitoru-

lui”, să ne spună rezultatul convingerilor d-sale personale asupra situaţiei în Ardeal.

D-l subsecretar de stat, care totdeauna a fost departe de sufletul poporului şi niciodată n-a căutat să se apropie de el, a aflat din gura prefectilor adunaţi la Cluj şi la Sibiu, un singur lucru, dar unul singurel: că populaţia Ardealului întreagă — afară numai de d-l Maniu! — e contra politicii sălbatice a partidului naţional-ţărănesc şi că doreşte cu trup şi suflet să colaboreze alături de partidul liberal — de sine înţeles: şi cu d-l Guşă Tătărescu! — la munca constructivă a statului.

S-a întors burduf de carte d-l Tătărescu din Ardeal la Bucureşti. Şi pentru ca să facă uriaşa constatare de mai sus, a ţinut conferinţe cu prefectii la Cluj şi la Sibiu — o spune „Viitorul” — şi împreună cu d-l R. Franasovici „au făcut amănunţite inspecţiuni în Banat şi Ardeal spre a se convinge personal şi a pune în cunoştinţă guvernul cu precizie asupra situaţiei din aceste două părţi ale ţării”.

Aşadară, în două părţi de ţară ne-a lămurit cu precizie asupra situaţiei d-l Tătărescu.

Încă câteva inspecţii şi conferinţe şi prin celelalte părţi, — ş-apoi ne-am lămurit cu precizie asupra scopului conferinţelor şi inspecţiilor, care se fac pe cheltuiala şi spatele bieteii ţări.

Dar ce să-i faci dacă „populaţia s-a săturat de politica „sălbatică” a partidului naţional-ţărănesc şi „doreşte să participe la munca constructivă” a d-lui Guşă Tătărescu, subsecretar de stat al ministerului de interne?!

Sic transit..

Se împlinesc aproape doi ani decând un „fericit al zilei” urca cu mari şi frumoase speranţe în viitor treptele Primăriei oraşului nostru, unde în faţa fotoliului de primar i se întinsese din partea guvernului o copioasă masă, cu „fripturi”!

Doi ani de atunci, doi ani de fericire pentru cel ce ademenit de ochiadele cântăreţului „Pătimitorii noastre”, a dat cu piciorul unui trecut de conştiinţă pentru ca să se arunce în braţele voluptuoase ale favoritismului politic. Şi'n acest răstimp actele primăriei au fost toate semnate cu iscălitura fericitului, care azi când pleacă dela Primărie n'a prea lăsat nici o dovadă că doi ani de zile a condus ca primar ROMÂNACEST POST. Deşi multe se puteau şi aşteptau cetăţenii români din partea d-sale!

S'a dus însă, să nu mai vorbim de el.

Eri, ziua fatală de glorios sfârşit, i-a căzut în cap aceeaşi cărămidă, care turtise odată chipul generalului, sub a cărui cărmuire, îşi făcuse intrarea triumfală la Primăria noastră.

Un MEMENTO pentru toţi cari, îmbătaţi de glorie efemere, dispreţuiesc cinstea!

SIC TRANSIT GLORIA...

In atenţiunea foştilor voluntari.

Se apropie ziua de 20 Sept.

Congresul „Asociaţiei internaţionale a foştilor luptători” a fost convocat — precum se ştie — pe ziua de 15 Sept. la Bucureşti. Delegaţii foştilor luptători ai statelor aliate în războiul mondial: Franţa, Anglia, Italia, America, Belgia, Cehoslovacia, Iugoslavia şi Polonia, întru-nişi în congres la Bucureşti vor vizita în ziua de 20 Sept. Braşovul, ca să ne cunoască mai de-aproape şi să petreacă câteva ceasuri în mijlocul poporului nostru din Ardeal.

Ziua de 20 Septembrie va fi o zi mare şi frumoasă, va fi o zi istorică, când fraşii noştri de luptă de pe toate fronturile lumii îşi vor da întâlnire la Braşov cu fraşii lor de arme români cari au jertfit peste 800.000 suflete româneşti pentru izbânda comună.

Ziua aceasta se apropie tot mai mult. Să fim pregătiţi pentru această primire. Organizaţiile foştilor voluntari din comunele judeţului Braşov şi judeţelor apropiate, în primul rând chemate să facă pregătirile la sate, să se pună fără zăbavă pe lucru, aşa cum li s'a spus la întrunirea delegaţilor din Braşov, ţinută la sfârşitul unei trecute. Guvernul, armata şi în genere toate autorităţile precum şi „Astrea” îşi vor da tot concursul lor, fiind vorba de-o mare serbare românească. Uniunea Ofiţilor

de rezervă şi în retragere din Braşov se va întruni deasemenea peste câteva zile pentru a se sfătui asupra primirii foştilor luptători.

În unele sate din judeţ pregătirile s'au început. Astfel aflăm că organizaţia foştilor voluntari din comuna Cristian a şi luat contact cu societăţile locale cu reuniunea femeilor, cu tineretul organizat în societatea Sf. Gheorghe, cu corul bisericesc etc.

Fraşii din Cristian vreau să se prezinte la primirea foştilor luptători în număr cât mai mare, formând un cortegiu, din care să facă parte orfanii şi văduvele de război, invalizii, foştii voluntari, un car ţărănesc tras de 4 boi, în care grupuri de femei să reprezinte toate provinciile României întregite etc. etc.

Ne bucurăm de această frumoasă iniţiativă a fraşilor din Cristian şi dorim ca pilda lor frumoasă să fie urmată de toate satele noastre.

Organizaţiile săteşti ale foştilor voluntari să se întrunească de urgenţă şi să facă pregătirile de lipsă. În curând delegaţii vor fi convocaţi din nou la Braşov, ca să reportaze cele făcute şi de-a primii noui îndrumări.



Politica de împrumut

de Mihail Popovici.

— Urmare. —

După războiul mondial, aproape toate statele care au suferit direct sau indirect de pe urma războiului, încep o politică extrem de activă — de împrumuturi. Normalizarea vieții interne, refacerea cu orice sacrificii era ideea dominantă. Axa financiară fusese deplasată de război, și până când înainte de război creditorii cei mari erau Anglia, Franța și Germania; prin acumularea bogățiilor în America Statele Unite devin creditorul cel mai mare al lumii. Dela război până astăzi datorile încheiate ating fantastica sumă de 10—11 miliarde de dolari — cam 2.000 miliarde lei. Toate Statele încheie împrumuturi, orașele, particularii toți. Problema împrumuturilor devine una din problemele capitale ale timpurilor noastre — practic și teoretic — se încheie și se discută. State învingătoare, state învinse, neutre, toate acționează intensiv în această direcție. Normalizarea devine o dogmă și Statele care nu se supun acestor principii sunt eliminate din comunitatea statelor civilizate. Singura Germania începând numai dela planul Dawes din 1925 contractează până astăzi împrumuturi de aproape 4 miliarde de dolari.

tui principiu sunt eliminate din comunitatea statelor civilizate. Singura Germania începând numai dela planul Dawes din 1925 contractează până astăzi împrumuturi de aproape 4 miliarde de dolari.

Iată un tablou al acestor împrumuturi.

Și când urmărim această listă infinită de împrumuturi încheiate sub cele mai diverse condițiuni începând cu cele mai avantajoase, aproape identice cu cele antebelice și terminând cu condițiuni extrem de oneroase care nu au cruțat nici chiar vechea concepție a suvernității naționale, ne întrebăm cu mirare, unde este România? A eșit ea neștirbită din război, normalizată, intactă, ba chiar sporită economică?

Sunt două feluri de state. State care oferă credit și state care caută credit.

State de categoria întâia sunt acelea în care cetățenii câștigă mai mult decât consumă, state cu nevoile de credit satisfăcute care caută pentru plusul de e-

conomii o rentabilitate mai mare decât aceea pe care o găsesc în interiorul țării. Acestea sunt, fie state agrare trecute de mult la o cultură intensivă, fie state comerciale sau industriale care dispun de venituri mari. Statele care caută credit sunt mai ales statele agricole la începutul dezvoltării lor sau în epoca trecerii lor la o cultură intensivă, sau în epocile de transformare din state agrare în state industriale.

Necesitatea creditelor pentru aceste state este cuprinsă de însăși logica economică. Ele caută credite în vremuri normale; ca exemplu poate servi chiar România dinaintea de război, care din timp în timp își caută credite externe cu o regularitate matematică.

Astfel România împrumută din anii 1864—1912:

3.462.323.860 frcs, capital nominal sau 3.165.101.700 trcs, capital realizat. Din care sumă cam 2/3 părți este întrebuințată pentru utilajul agricol iar restul pentru scopuri de deficite, și diferite lucrări.

Iată cum România intră natural în epoca ei de intensificare a culturii agricole și de sforțare de a-și crea o industrie națională în categoria statelor care caută credit.

La intrarea României în război această epocă nu fusese încheiată, iar după război ea devine și mai caracteristică. Reforma agrară, înfăptuirea ei completă precum și punerea ei în treag în valoare cerea capital și credit. Numai această singură înfăptuire cerea enorme resurse bănești. Dar toate consecințele războiului? Dar refacerea de-

vastărilor, înfiriparea gospodăriilor distruse, normalizarea de tot soiul și mai ales transformarea unei țărișoare de aproximativ 115.000 km. cu 8 milioane locuitori într-o țară nouă de 294.000 km. p. cu 18.000.000 locuitori?

Coordonări, transformări politice, economice, culturale, financiare se puteau ele face fără credite mari? Evident că nu era suficient ca o minte normală să judece logic și măsurile se impuneau de sine în chip normal și firesc.

Nu, noi n'am avut o politică de împrumuturi tocmai în momentele cele mai grele ale vieții noastre de stat. Orbirea a fost atât de mare încât pentru desăgăzirea și desiluzia evidentă care se sălășluia în sufletele provinciilor se căutau fel de fel de explicații care mai de care mai fantastice și perverse. Se acuza lumea de idei subversive și anarhice, în loc să se recunoască corect și sincer enormele greșeli care se făceau prin experimentarea unor principii economice în contradicție și cu firea și cu evoluția istorică și cu tot ce s'a creat normal și în celelalte state.

— Va urma —

Construcție de șosele în Ungaria.

Gvernul maghiar a alcătuit un vast program pentru construcții de noi șosele. Programul construcțiilor a și fost pus în aplicare. Se va construi o rețea de 400 km. șosele. Guvernul a asignat mai multe milioane pengö în vederea construcțiilor. La noi?!

Dela Direcțiunea Liceului „Andrei Șaguna” din Brașov.

— AVIZ. —

La liceul „Andrei Șaguna” din Brașov înscrierile și reinscrierile se fac între 1—3 Septembrie.

Examenle de coriență în cl. I-a și de bursă între 5—10 Septembrie precum și examenul de tranziție pt. absolvenții cl. III.

Examenle de corig nțo, integrale la stat și examenle particulare între 5—15 Septembrie.

Inscrierile la examenle de bacalaureat a celor vechi până la 5 Septembrie.

La 17 Septembrie înscrierile elevilor cari au trecut examene între 5—15 Septembrie în clasele respective sau la examenle de admitere în clasa V sau la examenul de tranziție pentru cl. VIII.

Examenul de tranziție pentru cl. VIII dela 18—21 Septembrie.

Examenle de admitere în cl. V. dela 18—21 Septembrie.

Examenle de bacalaureat între 25 Septembrie — 10 Octombrie.

Inceperea cursurilor la 24 Septembrie.

Totodată se aduce la cunoștința celor interesați că la Liceul nostru sunt 10 burse vacante pentru fiii de funcționari și plugari cari se iau prin concursul care se va ține la termenul fixat mai sus. Cererile însoțite de certificatul prin care se constată starea materială a părinților și de situația clasei absolvite se vor înainta Direcțiunii până în ziua de 4 Septembrie a. c.

Brașov, în 18 August 1928.

Diracțiunea.

FO-LETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI”.

De-acum zece ani

Amintiri din pribegie

de Valeriu Crișan, preot

— Urmare. —

18 Martie, Duminecă. Azi a avut loc aici înmormântarea sărmanului Nicolae Nichitin, care a murit eri dimineață într'un spital din Elisabetgrad. Asupra lui a descărcat arma în 25 Febr. a. c. bețivanul Paul Pietraru. Acest criminal, dus fiind la închisoare, a fost eliberat de bolșevici, declarându-se, că și el e bolșevic. Eri însă a fost arestat din nou și va fi dat pe mâna autorităților ucrainiene. Nefericitul Nichitin, — care e orfan de tată și care era razezul mamei și al fraților lui militei, — e înmormântat tocmai azi, când se împlinesc patru săptămâni dela ziua, când a fost împușcat. Pietraru, care în ziua de 26 Februarie a. c. în genunchi în fața sătenilor făcea promisiune solemnă, că nu mai bea rachiu nici odată, — eri, când a fost arestat din nou de sergenți, a fost găsit beat. De abia sta în picioare. Spun acum sătenii, că în ziua de 26 Febr. a. c. când era să fie judecat de săteni acest Pietraru, el avea în îndemână pe rudeniile lui și pe tovașii lui de beție, cari aveau revolvere la ei și ar fi împușcat, pe ori-care ar fi îndrăznit să puie mâna pe Pietraru.

Numai acum imi pot explica nepăsarea și cinismul, ce-l manifesta atunci Pietraru în fața sătenilor. Nichitin a fost petrecut până la groapă de toți consătenii lui, cari compătineau pe acest tinăr, mort în floarea vieții și condamnat pe criminalul Pietraru, suflet negru, care va purta ca o povară în toată viața lui stingerea vieții unui suflet nevinovat.

20 Martie, Marți. Azi am fost în Elisabetgrad cu familia mea, cu Aurel Ștefanovici și cu Nicolae Herjeu, proprietarul casei, împreună cu familia lui. Ne-am dus cu toții la un fotograf și ne-am fotografiat împreună spre amintire de timpul petrecut în Rusia, în casa acestui Moldovean bun, cinstit și ospitalier. După aceea ne-am dus la cafeneaua „Kievskaja” locul de întâlnire al Românilor refugiați. Aici am vorbit cu d-l Cornel Pană. Dânsul ne spune, că d-l Dașcu, care a fost dus la Odessa, eri s'a reîntors. În Odessa nu mai e nici consulul român, nici refugiați români. Toți au plecat în România. Trenul circula prin Rozdelnaia până la Tiraspol, iar de aici trebuie să mergi cu căruța până în Benderul Basarabiei, iar din Bender poți lua trenul spre Iași.

D-l Pană ne mai spune, că a cerut 8 vagoane pentru noi refugiații români, spre a ne reîntoarce în Moldova. Bani nu a putut primi de nicăiri, așa că va trebui, ca fiecare din banii lui să-și acopere cheltuelile de drum. Va fi greu! Aproape de două luni n'am mai primit nici un ajutor bănesc.

Mulți dintre refugiați au fost siliți să-și vândă unele haine, pentru ca să-și cumpere mâncare. Am văzut pe unul, care își vindea ceasul de aur — singurul obiect de valoare ce-l mai avea — pentru-ca să-și cumpere alimente și o haină calduroasă...

Am văzut prin oraș soldași germani din regimentul 224 inf. Pe cap poartă coif de metal. Se plimbă prin oraș în grupuri de câte doi-trei inși și spun, că să simt bine, ca la ei acasă. Prin piață admiră bogăția de alimente, lungile hale de carne și pește; bulgării mari de unt, brânză și spun cu admirație, că aici în Rusia e țara Canaanului...

După amiazi germanii au îngropat un ofițer german, pe care l-au găsit mort eri dimineață în piață. Unii spun, că a fost asasinat de civili. „Tovarășii” ruși trec nepăsători pe lângă Nemți, par-că ar fi fost frați de cruce în toate timpurile. Rusia a fost o țară bogată în oameni și alimente, dar cu toate acestea a aruncat pușca jos și a strigat: Jos războiul! S'a lăpădat chiar și de aliații ei și a făcut „bruderschaft” cu Neamțul. Rodele aceste alitudini azi Rusia le culege din belșug.

În ziarele de azi citesc, că Francezilor li s'au luat de cătră

Nemți 70 de mii de prizonieri și un bogat material de război și că Germanii au trecut râul Somme și înaintează încontinuu.

Azi în oraș am întâlnit pe stradă pe criminalul Pavel Pietraru. Era liber. Beuse spirit de naturat și era beat de abia mai putea sta în picioare. Eri ne spune, că e aici în „chiurma” (temniță) — vorba vine — și că mâine îi duc pe toți în Turchestan. Fapt este, că vătăjelul dela Primăria din Gruzskoe, în loc să-l ducă la închisoare, s'au dus amândoi la vre-o cărciumă din oraș și s'au îmbătat tun. Pietraru peste câteva zile va veni acasă și va spune, că l-au eliberat autoritățile din oraș. E un rău, că poliția la sate o fac oameii din același sat. Aceștia nu respectă înoldeauna legea, ci sunt conduși în unele cazuri de anumite interese, sau de anumite prietenii. Jandarmia rurală a fost desființată deodată cu detronarea regimului țarist și după familia țarului primii, cari au avut de suferit de pe urma acestei schimbări, au fost jandarmii rurali, zbirii satelor și ai populației rurale.

Deodată cu arderea cadavrelor familiei țarului săngeros și fără de milă, a fost ars și deci a dispărut din Rusia și cnutul și nagaica! Din cauza, că pentru menținerea ordinii polițaii sunt recrutați dintre săteni, cari de multe ori apoi nu-și fac datoria, începe a se lăși din nou anarhia și asta cu atât mai mult, fiindcă s'au deschis ușile temnițelor și tâlharii și-au reluat vechile lor inleletniciri.

Azi după amiazi a fost adus în localul Primăriei de aici ca-

davru unui om, găsit pe marginea liniei ferate dintre Șteacovca și oraș. Cadavru zăcea acolo de vre-o lună și n'are nici o haină pe el, decât o cămașe. Asupra lui nu s'a găsit nici un act din care să se constate cine e și de unde e. În o falcă are o apertură, produsă de un glonț de pușcă eșit prin ceafă. În spate are deasemenea vre-o 12 aperturi produse de cuțit și o tăetură lungă la piciorul drept. A fost mutilat îngrozitor și apoi fiind desbrăcat de toate hainele, a fost aruncat jos din tren. A fost omorât de bolșevicii, cari acum vre-o lună se plimbau pe aici cu trenurile. Identitatea acestui om nu s'a putut constata. Sătenii milostivi l-au îmbrăcat, au cumpărat un sicriu și va fi înmormântat mâine. Acasă poate îl așteaptă soția și copiii, cari nu vor și nici-odată unde este tatăl lor. Pe crucea, care va face umbră mormântului acestui anonim, ce s'ar putea scrie altceva, decât că „a fost și el în lumea aceasta pământeană”...

— Va urma. —

Administrația Băii Dârzeste
poștește pentru Duminecă
26 Septembrie orele 3 p. m.
la prima
Prindere de Rațe
urmă de jocuri
cu minge de apă.
745 1—2

Taina belșugului.

de Gh. I. Savin.

S-a ridicat recolta păioaselor. Și ea este așa cum o vedem: pe unele locuri mai bună, pe alte locuri mai slabă, dar în orice caz mai pe jos de toate așteptările noastre. Rugina și-a făcut de cap și anul acesta și ne-a luat din bobul grâului o bună parte, lăsându-l închiric și slab în multe locuri. Și în această ispravă a fost ajutată și de căldurile mari abătute peste câmpiile țării ca un val de jăratec care a pripit și șistăvit recolta așa de promițătoare în belșug. Dar cum au fost, cum n-au fost, grânele s-au secerat, clăile ca niște mari grămezi de aur au acoperit câmpiile și acum mașinele treacă și despărțesc boabele de paie și pleavă.

Datoria bunului plugar este ca numai decât după secetă să meargă plugul ca să întorcă miriștea. Prin arătura asta, noi punem semănțele de buruieni să incolțască și când venim mai târziu cu a doua arătură, în toamnă, atunci stăpîm buruienile răsărite, le băgăm sub brazdă și nu mai pot scoate capul în primăvară ca să ne strice semănăturile cele bune, pe care le vom face. Pe urmă arăturile acestea de întoarcere a miriștei numai decât după secerat mai au și folosul că usucă rădăcinile rele ale pirului, pălămidii și altor buruieni, omoară semănțele boalelor, brazdele se prăjesc de razele soarelui și dacă dă Dumnezeu ploii mai multe și mai de vreme ca anul acesta, bulgării se fărâma și prin asta face ca a doua arătură să meargă mai ușor, iar brazda să curgă după plug ca pulberea.

Apoi în timpul cât stă pământul nearat, el se îmbogățește în hrană bună pentru plantele ce

se vor semăna, soarele cu apa ploilor, cu miriștea ce-o băgam sub brazdă, care putrezește și adaugă la bogăția pământului, lucrează și adună materii hrănitoare ușor de mistuit pentru plante. Cu a doua arătură din toamnă, pe care o lăsăm peste iarnă în brazdă crudă, pământul se îmbogățește și mai mult, strânge toată apa ploilor și pe cea care rămâne din topirea zăpezilor ca un burete și acolo toate alimentele se amestecă, se leagă unele cu altele ca într-o bună bucătărie pregătită în felul acesta un bun culcuș pentru sămânța cea bună.

Print-o astfel de lucrare apa se păstrează mai bine în pământ și vedem acum câtă nevoie de apă avem noi în plugărie pe vremurile de secetă, care ne cearcă aproape în toți anii de după război.

Intorsul miriștei îl fac toți plugarii luminași dela noi și mai cu seamă din alte țări și folosul acestei lucrări se vede numai decât când ne uităm la holdele semănate în arături de acestea, că sunt mai curate de buruieni, că sunt mai voinice, că sunt mai răbdătoare la boale și mai bogate în recolte, față cu acelea semănate într-un câmp lucrat numai așa de mântuială.

Cine vrea să aibă recoltă mare întoarce numai decât miriștea după secere, și nu pentru semănături de grâu sau orz, ci pentru semănături de primăvară, după ce în toamnă i-au mai dat o arătură bună.

Taina belșugului stă în arătura cât mai deasă și mai la timp dată pământului: întoarcerea miriștei și ogorul de toamnă.

In atențiunea țăranimii noastre.

Școala de agricultură din Mercurea-Ciucului.

La Școala de Agricultură din Mercurea-Ciucului, jud. Ciuc, Ministerul Agriculturii și Domeniilor a aprobat — pe anul școlar 1928/29 — 20 burse, dintre cari 15 sunt vacante. Pentru aceste burse pot concura, fără deosebire de naționalitate și confesiune, băieți bine dezvoltați, sărguincioși, sănătoși, tari, cari au împlinit cel puțin 14 ani și doresc a se instrui în toate ramurile agriculturii.

Candidații sunt obligați a se supune unui examen de admitere dia următoarele:

1. Scrierea și citirea.
2. Aritmetica. Cele patru operațiuni cu numere întregi și zecimale. Măsurile de lungime, greutate și capacitate. Monetele. Timpul. Regula de trei simplă, aflarea dobânzii, capitalului, timpului și procentului.
3. Geometria. Despre punct, linie, unghiuri, suprafețe și volume. Aflarea suprafețelor plane

conoscute, triunghiu, patrulater, poligoane. Lungimea circumferinței. Suprafața cercului. Măsurarea suprafețelor prismei, cilindrilor, piramidei, conului, precum și aflarea volumelor.

Cererea, scrisă de părintele sau tutorele candidatului, se va trimite acestei școli până la 19 Septembrie 1928, însoțită de următoarele acte:

1. Extrasul de naștere.
2. Certificatul de vaccinare.
3. Certificatul școlar de cel puțin 4 clase primare. (Candidații cu o mai mare pregătire și cu un bun certificat vor avea întâietate).
4. Certificat de apartinență. Examenul de admitere se va ține la 20 Septembrie. Elevii admiși vor avea în școală locuință, luminat, încălzit, hrană, spălat și în caz de boală medicamente.

Elevii cari nu vor reuși la examen ca bursieri, se primesc

ca solvenți. Taxa de solvă este de 3000 Lei anual.

Cu ocazia prezentării la examenul de admitere — deoarece candidații reușiți rămân la școală — toți candidații sunt datori să-și aducă efectele prescrite de îmbrăcăminte.

Durata cursurilor teoretice și practice este de 3 ani, după care elevii promovați sunt obligați a face practică încă un an și jumătate, la o fermă a Statului sau la o Școală de Agricultură, designată de Minister.

După terminarea stagiului de practică, elevii își primesc certificatul de absolvire, în baza căruia pot fi:

La Școlile de agricultură și Fermele de model ale Statului: Grădinari, Economi, Magazineri, Șefi de cultură, Secretari, Contabili.

La Consilieratele Agricole: Funcționari specialiști, Șefi de cancelarie și Agronomi Regionali, Agenți la cultura tutunului, Șefi de depozit la R. M. S.

Conform art. 53 din legea pentru recrutarea armatei, absolvenții Școlilor de Agricultură fac serviciul militar cu termenul redus la un an.

Alte amănunte se pot afla la primăriile comunale și dela direcțiunea școlară.

Direcțiunea Școlii de Agricultură Mercurea-Ciucului.

P. S. Conform dispozițiilor ministeriale ulterioare, elevii mai sunt obligați a depune suma de Lei 1820 pentru a li se procura cuvertura și efecte de pat uniforme.

Inscrierea copiilor la școlile primare

In conf. cu art. 27 și 28 din Regulamentul legii învățământului primar, am onoare a aduce la cunoștință părinților și tutorilor copiilor în vârstă obligatorie pentru școala primară, din cuprinsul circumscripției școlare Nr. 1 (Brașov-Catol.), că înscrierile la școala primară mixtă de stat Nr. 1 „Andrei Mureșianu” din Str. Pantofarilor Nr. 3, se vor face între 1—10 Septembrie a. c. orele 9—12 a. m. și 3—5 p. m., iar cursurile vor începe la 15 Sept. (art. 4). Conform art. 29 din menționatul regulament, părintii care voiesc a da copiilor instrucțiunea în familie sau instituție recunoscute de stat sau la o școală din altă circumscripție școlară, sunt datori că, tot în epoca de înscriere, să depună la școala circumscripției de care aparțin, o declarație scrisă, arătând institutul sau școala în care vor învăța copiii sau că se instruesc în familie.

Contravenienții vor fi amenințați conform legii învățământului primar.

Nr. 176. — 22 Aug. 1928.
Director,
Gh. D. Ionescu.

Primăria Municipiului Brașov.

No. 19358/1928.

Publicațiune

Se aduce la cunoștință publică, că în ziua de 17 Septembrie a. c., ora 9—11 a. m., se va ține la serviciul economic al Primăriei o licitație publică cu oferte sigilate și timbrate în conformitate cu dispozițiunile legii asupra contabilității publice Art. 72—83 pentru demolarea casei din Valea Morilor c) No. 23 și pentru vânzarea materialului.

La ofertă e de anexat o garanție de 2000 Lei.

Condițiunile detaliate se pot vedea la serviciul economic.

Brașov, la 23 August 1928.

Primar: p. Secretar general: Dr. Moga. Em. Socaciu.

752 1—2

De vânzare

12 vagoane de vin alb calitate superioară dela II grade în sus franco Gara Monteoru - Buzău.

Se vinde și pașial cu vagonul preț convenabil.

A se adresa

MIROEA CATUNEANU
BUZĂU.

724 2—2

Publicațiune

La cinematograful „Astra” (Apollo) sunt de executat lucrări de zidărie, pavaj și tâmplărie. Amatorii se vor adresa la biroul cinematografului pentru informațiuni.
754 1—2 Administrația.

De închiriat o casă potrivită pentru diferite afaceri comerciale în Str. Principală No. 171, Dârstea Brașov. Informațiuni la proprietar: Dan il Martin inv. penz.
751 1—3

Se închiriază pe timp de 3 ani imobilul situat în Brașov, Str. Valea Morilor a) No. 25 și compus din 3 camere, bucătărie, cămară s. c. l. Având curte separată, grădină și instalație electrică.
750 2—5

AVIZ Preparăm pentru ori și ce sistem de mașini de treierat ori pentru cai și dulapuri pentru ciururi. Pentru diferite sisteme avem și gata.

FRAȚII TOTH
Brașov,

737 3—8

Str. Crucii No. 12.

Licitațiune

Reuniunea economică din Scheiu-Brașov ține licitație pentru vinderea a 2 porci, în ziua de 28 Aug. a. c. ora 7 seara, la locuința d-lui brigadir L. Lupșan, Str. Pajiște B No. 40. Licitația se va face între membri societății.
753 1—1 Comitetul.

De vânzare un loc de clădit casă (cca 680□) în apropierea Pieței Prundului. Locul se află Pe Tocile Nr. 8 parțea I. Informațiuni Pe Tocile No. 9.

Primăria comunei Hălchiu jud. Brașov

Publicațiune

Se aduce la cunoștință publică cum că primăria comunei Hălchiu, jud. Brașov, arendează prin licitație publică, cu oferte închise, pe lângă respectarea condițiunilor prescrite în art. 72—83 din legea contabilității publice în ziua de 27 Octombrie 1928, la ora 2 p. m. la primăria comunală Hălchiu, cârciumile comunale: Restaurantul de sub No. casei 346; birtul de sub No. casei 391; cantina de sub No. casei 181 și cârciuma Podul Bârsei, pe timpul de 3 ani, adică din 1 Ianuarie 1929 până în 31 Decembrie 1931.

Prețul de strigare:
Pentru Restaurantul No. 346, Lei 100 000.

Pentru birtul No. 391, Lei 40 000.

Pentru cantina No. 181, Lei 30 000

Pentru birtul Podul Bârsei, Lei 20 000

Vadiul 10%.

Condițiunile se pot vedea la primăria comunală.

Hălchiu, la 18 August 1928.

Primar: I. Nicolaus.

753 1—1



Se caută 2 ucenice la plămăria Vasilie Pitș, Str. Pe Tocile No. 67.
1—3

De vânzare una casă cu trei camere, bucătărie și dependințe construite solid, cu o grădină în mărime de 2 holde, ambele imobile situate la stradă, Tocile, Valea Oului Nr. 4. Grădina fiind plană, bine închisă, cisterna de apă la poartă, foarte potrivită pentru clădire, cu deosebire proprie pentru zidirea unui Sanatoriu sau vile pentru vară. Vânzarea se face din mână liberă. Informațiuni la proprietarul sub adresa mai sus arătată.
669 7—0

Găsiți vin bun și ieftin în Depozitul de vinuri naturale și Fabrică de ape gazoase **STELIAN NICOLAU**

Strada Căpitanului No. 14.
(TELEFON 256)

Vinuri de: **Dragășani Dealu-Mare și Odobesti VANZARE EN-GROS**
213 21—0



Alviță, cu alune, susaiu, figuri de tot felul, Lica după comandă și mai multe alte feluri. Pentru detailiști sub prețul pieții... Pentru angrosiști...

M. M. A. Z. U
Târgul Callor 15.
726 8—3 la chioșc.

AVIZ Mere pentru marmeladă cumpără dela 1 Sept. a. c. **HESS S. A.** BRAȘOV, Str. Furcilor No. 3.
755 1—1

Parcele pentru clădit casă ieftin de vânzare lângă gara Bartolomeu. Informațiuni la P. Stoica Str. Bisericii Române 19. 606 8—10

Ucenice din familie bună se primesc la salonul de modă „Fedora” Str. Orfanilor No. 7. 738 2 3

„CARTEA ROMÂNEASCĂ” S. A.
Sucursala Brașov.
Strada Porții No. 11.
Librărie, Papetărie, Depozit de Hârtie. — Articole de Pictură. — Articole Fotografice. — Gramafoane „His Master's Voice” și „Columbia”.
PREȚURILE CELE MAI EFTINE.

Un fond de binefacere de 50,000 lei.

Gânduri și simțăminte omeneste alese

Din scrisoarea, pe care o publicăm mai în jos, se face dovada unui suflet omenesc, care știe ce este și simte cu toată inima valoarea celor dobândite în școala unde și-a făcut instrucția și educația, care este conștient de ceea-ce face adevărata viață superioară omenescă și totodată dă și dovada de legătura trinitică și vecinică cu părinții săi. Toate acestea se dovedesc prin fapta frumoasă, care face amintirea nemuritoare a sa cât și a părinților săi. Acesta este dr. advocat ROMULUS OLTEAN din Sf. Gheorghe.

Exprimându-i cea mai caldă mulțumire și recunoștință pentru dăruirea sa care a sporit valoarea morală a Liceului A. Șaguna, îl rugăm respectuos să ne erie că am ținut de datoria noastră, să-i reproducem aci scrisoarea ce urmează, ca un document prețios.

Mult stimat d-le Director,

A trecut un șir lung de ani de când ca student al liceului „Andrei Șaguna” îmi încălzam sufletul și-mi lumina mintea la altarul acestui focar al românismului.

Erau vremuri grele pe atunci și noi cei-ce porniserăm de prin satele noastre, aveam nevoie de curajul și credința în a spera în vremuri mai bune.

Acolo la liceul „Andrei Șaguna” am învățat să ne iubim mai mult Țara și Neamul. Am învățat să pătrundem adânc roșul suferințelor noastre naționale, să ne facem o mândrie din ele și din viața o luptă pentru dreptate și adevăr.

Azi când crezul nostru de adolescenți și apoi de oameni maturi s'a împlinit, idealul nostru național a evoluat. Avem nevoie de oameni cu suflet, cu vederi largi și mai ales oameni cinstiți cât mai mulți.

Elementul cinstei, adânc înrădăcinat în conștiința Ardelenilor trebuie mult cultivat, fiindcă el constituie unu sau poate singu-

rul din reverențele unui popor, care în această privință trece printr-o criză de acută nebulozitate. Și azi că și atunci greutăți multe se pot opune voinei cuiva de a se desăvârși spiritualicește. Dacă nu i putem întrece, trebuie cel puțin să căutăm a ține pas celorlalte neamuri conlocuitoare, care cu stăruință susțin la școală pe luptătorii lor de mâne. De aceia azi aruncând o privire retrospectivă asupra vieții mele și a celor 3 frați ai mei, pe care părinții noștri s'au zbatut să ne țină la învățătură și când după neîncetată muncă ne-am croit un rost în viață, am hotărât, ca în amintirea scurșilor mei părinți decedați să creiez un fond de Lei 50.000 (Cincizeci mii lei), din a căror dobânzi să fie ajutat, în fiecare an, la învățătură un elev al liceului „Andrei Șaguna”, care pe lângă inteligență dragoste de muncă și un puternic fond moral, să întrunească și condițiunea de a fi sărac și vrednic de a fi ajutat.

Fondul se va numi: Fondul „Preot Ioan Oitean și soția născ. Zoe Petric”. Suma de 50.000 Lei se depune la ziua de azi la Banca „Albina” sucursala Brașov, iar libelul se încredințează Onoratei Direcțiuni a liceului „Andrei Șaguna”, pe care o rog a dispune conform dorinței mele exprimate mai sus.

Primiți Vă rog, Domnule Director, asigurarea deosebitei mele stime și considerațiuni.

Sft. Gheorghe, la 17 Aug. 1928.

ss. Dr. Romulus Oltean, avocat.

Brașov, în 24 August 1928.

Director: Secretar:

Dr. I. Blaga. Marcea D.

Chestiunea optanților.

Ungaria respinge propunerea României.

Budapesta, 23 (Rador). — Intr-o notă adresată guvernului ungar, guvernul român arată că propunerile concrete făcute de Ungaria, pentru deslegarea litigiului optanților unguri, nu sunt proprii spre a duce la vre-un acord.

Propunerea făcută de d. Titulescu la 8 Iunie, stabilește limitele extreme ale punctului de vedere român, iar guvernul român n'ar putea, în nici un caz, să abandoneze principiile conținute în acea notă. Dintre cele trei propuneri concrete, excluse se guvernul ungar, primele două trebuie să fie excluse din cauza principiilor cuprinse în ele, și numai propunerea relativă la o indemnizare practică ar putea forma obiectul unui schimb de vederi, care ar avea de scop găsirea vreunei căi spre înțelegere, și a mijloacelor cari ar permite să se traducă într-o realizare imediată a drepturilor ce urmează a fi valorificate, într-o epocă mai îndepărtată. Guvernul român așteaptă, relativ la această chestiune, răspunsul Ungariei.

Ce cuprinde nota, Ungară.

Guvernul ungar, a răspuns azi la această notă, exprimându-și regretul că guvernul român n'a primit favorabil propunerile ungare. Guvernul român a făcut astfel imposibilă întrunirea impatiților celor două țări, de oarece a arătat în nota sa că o chestiune, sau parte din ea, este socotită ca exclusă din discuție.

Răspunsul, ungar adaugă că guvernul român, insistând asupra vechiului punct de vedere, indicat ca principiu, face zadar-

nică orice nouă tentativă, cu atât mai mult cu cât ea nu răspunde de loc la anumite puncte importante din propunerea ungară, cum este de exemplu: colaborarea unui membru neutru, ca și a comitetului financiar al Consiliului Ligii Națiunilor, etc. Dimpotrivă, nota română se sprijină pe singurul punct relativ la punerea în legătură a indemnizațiilor optanților cu problema reparațiilor datorite de Ungaria.

Guvernul ungar, chiar în nota sa anterioară, a îndepărtat pe față posibilitatea stabilirii vreunui raport între indemnizarea optanților și plata reparațiilor, subliniind că și Liga Națiunilor în recomandările ei s'a ferit să facă vre-o legătură între aceste două probleme. Guvernul ungar n'ar putea să-și asume sarcina unor datorii, — pe care România și-a luat-o, după intrarea în vigoare a tratatului de pace — față de terțe persoane, chiar dacă acele persoane sunt cetățeni unguri. Guvernul ungar regretă că fiindu-i astfel închisă calea concilierii, va trebui să continue să caute drepturile sușilor săi pe bazele juridice prevăzute încă de la început de tratatul de pace.

Cinema „Astra” (Apollo)

125—27 August

Senzație mondială

Contele de Papponheim

Celebrul vaudevil al lui Bach, realizat după opereta lui H. Hirsch în 8 acte.

In rolul principal: W. Fütterer, D. Gralls, H. Junkermann.

Afară de aceasta cel mai nou Ufa Journal.

Marț în 28 August

EVA cu HARRY HALM.

Pentru „Monumentul Eroilor” din Brașov

Publicăm cu plăcere următoarea rugămintă către onor. public brașovean, pe care dorim s'o vedem împlinită de către toți Românii din Brașov:

Reuniunea Femeilor Române din Brașov-Scheiu, în baza permisiunii Ministerului Ocrotirilor Sociale, va cheta mâine, Duminecă în 26 c. la biserici, precum și pe străzi și în localurile publice, în folosul „Monumentului Eroilor”.

Cum ne găsim în preajma realizării acestui Monument, lucrările pregătitoare fiind aproape terminate, pentruca să putem vedea în timpul cel mai scurt ridicat în fața Liceului „Andrei Șaguna”, un monument de recunoștință națională și de valoare artistică, facem un călduros apel către publicul brașovean, să primească cu bunăvoință această chetă și să contribuie cu obolul său la împlinirea marelui scop.

Să dovedim prin fapte că în inimile Brașovenilor palpită mai puternic ca ori unde sentimentul de recunoștință față de Eroii Neamului.

Comitetul Reun. Fem. Rom., Brașov-Scheiu.

Go na după Bălan.

Despre ferosul bendit Bălan, presupusul autor al tripului asasinat din Codlea circulă de 2 zile fel de fel de știri, ba că a fost văzut la Brașov, ba că și-a făcut din nou apariția la Codlea ba că se găsește actualmente pe la Odorheiu.

Alaltaeri seara populația din Codlea a fost din nou alarmată, că Bălan a fost văzut seara de o săsoaică în șura casei ei. Bălan, zărind pe femeia, care țipa, a dispărut prin fundul grădinei. La alarma dată de femeie jandarmii și populația au înconjurat casele și grădinile din apropiere, fără a da însă pe bandit. Deși femeia numită jură că l-a recunoscut pe Bălan după fotografia afișată în comună, se crede că fantezia escitată a făcut să confundă pe necunoscutul cu ferosul bandit.

În Brașov și pe la sate au fost arestate diferite persoane suspecte, dar li s'a dat drumul constatându-se identitatea lor.

Urmărirea lui Bălan continuă zi și noapte dar fără rezultat până acum.

Șașii din Codlea au pus pentru prinderea lui Bălan un premiu de 50.000, la care șașii din Cisnădie au mai adaus încă 10.000 lei.

CONVOGARE

Comitetul Uniunii ofițer. de rez. și în retr. secția Brașov, convoacă pe toți membrii săi la o adunare generală extraordinară, care va avea loc în ziua de 8 Sept. a. c. (ora 16 la Cercul Militar Brașov.

La ordinea zilei este:

1. Pregătirea primirei congresiștilor Fidacului (Federatiunea internațională a vechilor Combatanți) și

2. Inscrierea organizației noastre în Legiunea Română. — Sunt rugați să ia parte la această adunare generală extraordinară și d-nii ofițeri cari nu sunt membrii, dar doresc să se înscrie în Uniunea noastră.

Brașov, la 23 Aug. 1928.

Comitetul.

Un curs pregătitor de l. latină va ținea cu absolvenții clasei VIII-a profesorul I. Odor, începând din ziua de Miercuri 29 l. c. Informații se pot lua între orele 11—12 din zi la secretariatul liceului „dr. I. Meșotă”.

Informații

În consiliul de miniștri de alaltăseară ca ministru al artelor și cultelor, Al. Lapedatu, a cerut și consiliul a aprobat numirea unei comisuni, care să cerceteze și să stabilească reparațiile, de care are nevoie catedrala dela Alba-Iulia, spre a se aloca creditele necesare.

Intrucât s'a constatat, că în ultimul timp, s'au săvârșit nereguli și abuzuri cu colectele de bani făcute, de persoane fără nici o calificare și sub pretextul adunării de fonduri pentru biserici, școli, societăți de binefacere, căminuri, șteagăne, azile, etc., guvernul a hotărât interzicerea unor asemenea colecte și chete publice, în toate localitățile țării, prevenind astfel și publicul de-a refuza obolul lui unor asemenea întreprinderi.

[Aurelia Vulcan] La încheierea ziarului aflăm trista știre despre moartea venerabilei matroane române Aurelia Vulcan, soția neuitatului președinte al „Fondului de teștură român” din Ardeal Iosif Vulcan. Dumnezeu s'o odihnească!

Cununie. D-ra Filoftea Moldoiu din Brașov și d-l Nicu Piciorescu din Satulung își vor serba cununia religioasă, mâine Duminecă, 26 August a. c. în biserica Sf. Adormiri din Satulung.

Felicitări.

Foștii voluntari, cari au luptat pentru întregirea neamului, precum și invalizii de războiu cari sunt de mai mulți ani stabiliți în localitate și în luna Aprilie 1925 au iscălit procese verbale de primirea loturilor de casă, întrebând autoritățile în drept că unde sunt acele loturi, deoarece nici până azi nu le-au primit, în vreme ce alții, mai puțin îndreptățiți, și-au făcut case ba chiar și vile pe cari apoi le-au dat în chirie? Autoritățile în drept au cuvântul!

Concertul tenorului Rabega. Mâine Duminecă la ora 11 a. m. are loc în Cinema „Modern” un concert al tenorului Rabega.

Medicul primar Dr. Alfred Jekelius s-a reîntors din călătorie și consultă zilnic dela 10—12 a. m. și dela 2—3 p. m. Strada Furculiței Nr. 2.

Un cal murg fără stăpân s'a găsit în ziua de 10 August a. c. la gara mare. Calul s'a dat la îngrijire d-lui Andrei Gusbeth, Str. de Mijloc 106. Dacă proprietarul animalului nu se va prezenta până cel mai târziu la 30 August a. c. calul va fi vândut prin licitație publică în baza Art. XII al legii din 1894.

756 1—2 Primăria.

Din comuna Turcheș

O delegație de fruntași din comuna Turcheș, prezentându-se în localul redacției noastre ne-a rugat să aducem la cunoștința publică următoarele:

Dosarul de anchetă contra fostului notar I. Gligor, a fost depus la Prefectură eri 23 August a. c. printr'un curier special. Populația așteaptă de la d-l Prefect și forul competent disciplinar, sancțiunile legale pentru mulțumirea generală.

Totodată roagă pe d-l Prefect să ordone o anchetă specială pentru cenzurarea întregii gestiuni financiare dela 1 Noiembrie 1922 până la suspendare de când numitul a funcționat ca notar în comuna Turcheș.

Dela Prefectura Poliției

Buletin informativ

Furturi cu duimul. În ziua de 23 August a. c. a fost surprins la închisoarea centrală din Brașov individul Serea Iosif originar din Satu-Mare fost condamnat un an și 8 luni pentru furt, care încerca să vândă niște piele pentru ghețe provenită din furt.

Trimis Prefecturii Poliției pentru cercetare, s'a constatat că acest individ împreună cu tovarășul său Ferencz Iosif au săvârșit un furt de piele dintr'o prăvălie din Mercurea Ciuc. Afară de aceasta în Brașov s'a stabilit că a furat în noaptea de 22—23 August a. c. din prăvălia lui Csazo Andras din str. Fântânei No. 39 12 perechi de ghețe în valoare de 12.000 Lei, care au și fost găsite.

Tot acești indivizi au mai săvârșit 5 furturi în dauna lui Danciu Anton, Zeldel Gerhard, Horvath Gheorghe, Beer Gustav și Margareta Manto, toți din Brașov. Cercetările continuă de către secția penală din Prefectura Poliției pentru aflarea obiectelor, luându-se măsuri și de arestarea tovarășului său în București.

— În ziua de 24 August a. c. a fost înaintată Parchetului Brașov invidua Boda Agnes pentru faptul de furt în dauna avocatului Constantin Vlad.

Razie. D-l Prefect al Poliției Brașov, de acord cu Garnizoana Brașov au făcut o serie de razii în cuprinsul orașului Brașov precum și în periferiile Noua, Dârste, Stupini, Honterus, Varte și Poiana. Nu s'a găsit nici un fel de indivizi suspecți sau urmăriți, ceea-ce dovedește că orașul este curățit de astfel de oameni. Raziile mixte totuși continuă în fiecare noapte astfel că populația orașului poate fi liniștită.

Inscrierile la

școala primară de stat Nr. 2 de băieți din Brașov-Scheiu.

În baza art. 27 și 28 din Regulamentul legii învățământului primar, cu onoare se aduce la cunoștința părinților și tutorilor copiilor în vârstă de școală din circumscripția școlară Nr. 2 (Brașov-Scheiu), că înscrierile la școala primară de stat Nr. 2 de băieți din Strada Ecaterinei Nr. 23 a, se vor face în zilele de 1—10 Sept. a. c. orele 8—12 a. m., iar cursurile vor începe la 15 Sept a. c.

Cei cari nu vor satisface acestei îndatoriri, vor fi amendați conform art. 21 din legea învățământului primar.

Nr. 182. — 25 August 1928.

Director

N. Stoicovici.

Cu prilejul publicării avizului de mai sus suntem în situația de-a anunța pe părinții băieților, cari cercetează școala primară de stat No. 2 de băieți, că în urma asigurărilor primite din partea forurilor școlare superioare, școala primară de stat No. 2 pentru băieți din strada Ecaterinei urmează să funcționeze ca și în trecut, adică fără să se schimbe destinația localului acestei școli transformându-se exclusiv în școală de fete, cum dispusesse un ordin ministerial.

Școala de băieți rămâne prin urmare și pe mai departe în localul din strada Ecaterinei, sub conducerea d-lui director N. Stoicovici, unde părinții sunt încunoștințați să-și înscrie băieții.